Wochenplan fur Mathe 8 B-Kurs vom 16.6.20 bis 24.6.20

Thema: FUNKTIONEN UND LINEARE FUNKTIONEN

Liebe Schulerinnen und Schuler,

die Aufgaben der letzten Woche werden wir mit sehr gut
erklarenden Arbeitsblattern (am Ende dieser Seite) wiederholen

und vertiefen.
Du hast bis zum 24.6.20 Zeit, die Aufgaben zu bearbeiten.

Auf der nachsten Seite habe ich die Losungen von letzter Woche

angefugt.

Aufgabe Tipps/Erklarungen Erledigt?

Funktionen im Video
Arbeitsblatter unten | www.youtube.com/watch?v=EAS
auf dieser Seite leAdniOg

Lineare Funktionen im Video
www.youtube.com/watch?v=TKK
-25nz-ck

Liebe GruRe

J. Bauer

Hier die Losungen von letzter Woche: (ohne Zeichnungen)


http://www.youtube.com/watch?v=EAS1eAdniOg
http://www.youtube.com/watch?v=EAS1eAdniOg
http://www.youtube.com/watch?v=TKK-25nz-cE
http://www.youtube.com/watch?v=TKK-25nz-cE

Funktionen als eindeutige Zuordnungen
Zu Seite 159

1a) Es handelt sich um eine Funktion. Jedem elektrischen Gerét

wird seine Leistung zugeordnet.

b) Keine Funktion, da bei zwei Standorten mehrere Gerate

zugeordnet wurden

c) Es handelt sich um eine Funktion. Jedem Gerat wird ein

Hersteller zugeordnet.

d) Es handelt sich um eine lineare Funktion bzw. proportionale

Zuordnung.

e) Esliegt keine Funktion vor, da zwei Anbietern jeweils mehrere

Tarife zugeordnet werden.

Funktionsgleichung

Zu Seite 161

1 Jeder Zahl wird das Funffache zugeordnet: x — 5x
2a)x - Ix (x = 12x) b) x = 4x—2; (x = 7x-9)

3.y =3x+1

Steigung und Steigungsdreiecke



/U Seite 164
1a)

b) Die Funktionswerte erhdhen sich jeweils um 5, wenn der x-
Wert um 1 groBer wird, um 10, wenn der x-Wert um 2 groBRer wird,
um 15, wenn der x-Wert um 3 groBer wird und um 20, wenn der

x-Wert um 4 groBer wird.

2 a) in x-Richtung: 7; in y-Richtung: 1,5
b) in x-Richtung: 2; in y-Richtung: 3
3

4 a) in x-Richtung: 1 Langeneinheit nach rechts; in y-Richtung: 2

Langeneinheiten nach unten

b) in y-Richtung: 4 Langeneinheiten nach unten



Funktionsgleichung

" Im Beispiel siehst du, wie die Zuordnungs-
vorschrift fir die Funktion f mithilfe einer
Funktionsgleichung angegeben wird und
zugehdbirige Funktionswerte berechnet werden,
a) Vervollstandige die Berechnungen.

5o f{s) =
6 - f(6) =
7 - f(7) =
8 - f(8) =
9 = f{9) =
10 - f10)=

b) Gib die Funktionsgleichung an und berechne
die zugehorigen Funktionswerte. Trage die
Funktionswerte dann in die Wertetabelle ein,
Funktion f;

D={-2,-1,0,1,2,3}

Zuordnungsvorschrift:

Jeder Zahl x aus der Definitionsmenge 0 wird das
Sechsfache zugeordnet,

Funktionsgleichung:

2 f{-2}=

-1 f{-1)=

0 - f(o} =

1 - fli) =

2 - f(2) =

3 = f(3) =

X ~2 =1 0 1 2 3
y=flx)

F3 Gib die Funktionsgleichung an und berechne
die zugehérigen Funktionswerte. Trage die Funk-
tionswerte sofort in die Wertetabelle ein.
Funktion g:
D={-3,-2,5,-2,-1,5,-1,-0,5,0,0,5,1, 1,5}
Zuordnungsvorschrift:

Jeder Zahl x wird ihr Quadrat vermindert um 2
zugeordnet.
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Funktion f:

D={1,2,3,4,5,6,7,8,9}
Zuordnungsvorschrift:

Jeder Zahl x aus der Definitionsmenge D wird
das Finffache zugeordnet.

X 5%

Flr die x zugeordnete Zahl y gilt: y = 5x

Funktionsgleichung fur die Funktion f;
y=5x% oder f{x}=5x

Xy fix)=y
1-5:1=5 oder f(1)=5-1=5
2-5:2=10 oderf{2)=5:2=10
3-5:'3=15 oderf{3)=5:3=15
4+5:4=20

oderfl4)=54=20

.t

c) Gib die Funktionsgleichung an und berechne
die zugehdrigen Funktionswerte. Trage die
Funktionswerte dann in die Wertetabelle ein,
Funktion f:

D=(-5,-4,-3,-2,-1,0]

Zuordnungsvorschrift:

Jeder Zahl x aus der Definitionsmenge D wird das
Doppelte vermehrt um 3 zugeordnet.

Funktionsgleichung:

-5 - f{<5)=

-4 = f(-4)=

-3+ fl-3)=

2= f(-2)=

-1 fl-1)=

0 ~ f(0) =

X -5 -4 -3 -2 - 0
y=flx)

Funktionsgleichung:

X -3 25 -2 -1,5 -1
y=f{x)

X -0,5 0 0,5 1 15
y=flx)



Funktionsgraphen

1| Die Funktion f mit der Funktionsgleichung
y =+ 2 und der Definitionsmenge
D={-4,-3,-2,-1,0,1, 2} soll im Koordinaten-
system grafisch dargestellt werden.

a) Vervollstandige zundchst die Wertetabelle.

' 4 | g2 -]y ¥ 2
y=f(x) -2

b| Die Wertepaare (-4|-2) und (2]4) sind bereits als
Punkte in das Koordinatensystem eingezeichnet
worden,

Trage auch die fehlenden Wertepaare in das
Koordinatensystem ein. Du erhaltst den Funk-
tionsgraphen von f.

¢} Betrachte die Lage der einzelnen Punkte. Was
stellst du fest?
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' Vervolistandige mithilfe der Funktionsgleichung die Wertetabelle und zeichne dann den Funktions-

graphen.
a) Funktionsgleichung ven fy = 0,5x + 3
X -3 =2 =1 0 1 2 3
y=Fflx)
¥
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EJ Handelt es sich bei dem Graphen um einen
Funktionsgraphen? Begrunde,

b) Funktionsgleichungvon g y=2x-3

X -5 -1 05 0 05 1 15 2

y=gix)
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Funktionsgraphen

" Die Funktion f mit der Funktionsgleichung

y =1,5% - 2 und der Definitionsmenge D = Q soll im
Koordinatensystem grafisch dargestellt werden,
Da die Menge der rationalen Zahlen Q unendlich
viele Elemente hat, werden fir eine Wertetabelle
zunachst einige Zahlen ausgewahlt und In eine
Tabelle eingetragen.

X 219 le1M 2 ' 3
y=Fflx)

a) Berechne die zugehorigen Funktionswerte und
trage sie in die Tabelle ein.

b) Zeichne die Wertepaare als Punkte in das Koor-
dinatensystem ein,

) Berechne auch den Funktionswert zu
x=-1,5{0,5) und zeichne den zugehorigen Punkt
ein,

(18— f{o5)=

EJ Die Funktion g mit der Funktionsgleichung

y =%’ und der Definitionsmenge D = Q soll im
Koordinatensystem grafisch dargestellt werden.
Far eine Wertetabelle werden zunachst einige
Zahlen ausgewdhlt und in eine Tabelle eingetragen,

X =2 -1,5-1+-65 0 '05 + 185 2
y:g(x] 4 2.25 1

a| Berechne die zugehorigen Funktionswerte

und trage sie in die Tabelle ein.

b) Zeichne die Wertepaare als Punkte in das Koor-
dinatensystem ein.

¢} Zeichne durch die Punkte eine Kurve.

[3 zeichne den Graphen der Funktion f mit der
Funktionsgleichung y = 0,4x" - 1,

a) Lege zunachst eine Wertetabelle an,

Stelle dazu deinen Taschenrechner auf den Modus
#Tabelle* um (MODE 3).

Wihle als Startwert -2,5, als Endwert 2,5 und als
Schrittweite 0,5,

Trage die angegebenen Werte in die Tabelle ein.
b} Zelchne dann die Wertepaare als Punkte in das
Koordinatensystem ein und zeichne durch die
Punkte eine Kurve.

X -3 -25 -2 -1,5 -1 0.5
y=f(x)
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d) Alle Punkte liegen auf einer Geraden, Zeichne

die Gerade durch alle Punkte,
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Lineare Funktionen mit der Funktionsgleichung y = mx

11l Die Funktion f hat die Funktionsgleichung y
y = 1,4x, die Funktion g die Funktionsgleichung o
y=-0,7x,0« Q.
a} Vervollstandige die Wertetabellen. 3l
X‘WQI'!: x=-2
‘zugehariger 2t
Funktionswert f(-2}: y=14x
y=14(-2)=-28 1
Zahlenpaar: (-2f-2,8) | ] } . { :
Punkt P auf dem Graphen: P(-2}-2,8} RGN 1 2. 8 %
-4
X -3 22 4 0 1 2 3
y=Ff(x) -2,8 -2
X S O I T I U I - =31
Y‘SN 4}
b) Zelchne fur jede Funktion die Wertepaare als
Punkte in das Koordinatensystem ein. Zeichne
dann durch die Punkte jeweils eine Gerade. Du
erhaltst die Funktionsgraphen van fund g,
¢| Vergleiche den Verlauf beider Geraden.
' Der Graph jeder linearen Funktion mit einer y
Funktionsgleichung y = mx ist eine Gerade durch 24

den Ursprung {0]0).

Um den Graphen zeichnen zu kénnen, bendtigst
du nur einen weiteren Punkt.

Wahle elnen geeigneten x-Wert, berechne den
zugehdarigen Funktionswert und zeichne den
Graphen der Funktion in das Koordinatensystem:

ajl:y=086x bjgy=13x
Pl—]—) P( —)

c) h:y=-1,6x d)k:y=-09x.
P Ple——|—)

Die Funktion f hat die Funktionsgleichung

y =5x.

a) Vervollstindige die Wertetabelle,

bj Vergleiche f(~3) mit f(~2}, f(~2) mit F(-1), f(-1)
mit f(0}, F(0) mit f(1), £{1) mit f{2). Was fallt dir
auf?

Je weitar die Punkte
voneinander antfernt liagen, desto
genauer wird die Gerode

x - AEAERAERE JE
y=1n

¢} Vergleimf(-z) mit £(0), {0) mit F(2}, (1) mit
f(3). Was stelist du fest?
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Lineare Funktionen mit der Funktionsgleichung y = mx

| Im Koordinatensystem siehst du den Graphen

der Funktion f mit der Funktionsgleichungy=1,2x.

Wird der x-Wert um 1 erhoht, erhoht sich der
y-Wertum 1,2,
/*l\f_ol\/.ﬂ\’,ol\/n\/ﬂ\
X -3 -2 - 0 1 2 3
y 36 -24 -12 0 12 24 36
ERE AR AR AR AR AR

Das lasst sich mithilfe von Steigungsdreiecken an
der Geraden auch zeichnerisch darstellen.

a) Zeichne zwel weitere Steigungsdreiecke mit
einer Seitenlange von 1 cm in x-Richtung in das
Koordinatensystem ein.

b) Zeichne ein Steigungsdreieck mit einer Seiten-
ldnge von 2 cm [3 cm) in x-Richtung in das Koor-
dinatensystem ein, Gib die Seitenldnge in y-Rich-
tung in der Tabelle an.

' Im Koordinatensystem siehst du den Graphen
der linearen Funktion f mit der Funktionsglei-
chung y=-0,7x. Wird der x-Wert um 1 erhsht,
nimmt der y-Wert um 0,7 ab.
CrNeSENERES
X -3 | =2 - 0 1 2 3
y (21 1407 0 -07' 14 -2
0,7 01 07 07 S0 07
Zeichne Steigungsdreiecke mit einer Seitenlange

von 2cm (3 cm)in x-Richtung in das Koordinaten-
system ein.

| Zeichne den Graphen der angegebenen line-
aren Funktion mithilfe eines Steigungsgsdreiecks.
Zeichne das Steigungsdreieck vom Ursprung

{0]0} ausgehend ein,
a)g y=-09x blhiy=14x
¢ kiy=23x dily=-2,1x




a Lineare Funktionen mit der Funktionsgleichungy=mx+n

) Der Funktionsgraph einer Funktion mit der
Funktionsgleichung y = mx + n ist eine Gerade.
Um den Graphen zeichnen zu konnen, benotigst
du nur zwei Punkte auf dem Graphen.

Zeichne den Graphen der Funktion wie im Bei-
spiel. Berechne dazu zundchst die y-Koordinaten
zweier geeigneter Punkte P und Q.

Funktionsgleichungvonf:  y=-15x~1

x-Wert: x=2
zugehoriger Funktionswert; y=-15:2-1=-4
Punkt P der Geraden; P(2]-4)

ajgy=05x+2 PREl—] Q[-3—)
bjhiy=-15x-2 P(1l—1]  Q[-3—)
chhys2x-15  P@2l—]  QF-1—0)

F1 Bestimme die Funktionsgleichungen der ein-
gezeichneten linearen Funktionen wie im Beispiel.
Funktion f.:
Schnittpunkt mit der y-Achse:  (0]-3)
y-Achsenabschnitt: -
Steigung: s
Funktionsgleichung von f,: y=18x-3
f,: y-Achsenabschnitt: Steigung:
Funktionsgleichung:
f,: y-Achsenabschnitt: Steigung:
Funktionsgleichung:
f,: y-Achsenabschnitt: Steigung:
Funktionsgleichung:
f.: y-Achsenabschnitt: Steigung:
Funktionsgleichung:
fo: y-Achsenabschnitt: Steigung:
Funktionsgleichung:
f,: y-Achsenabschnitt: Steigung:
Funktionsgleichung:



